



இவ்வூலகைப் படதைத் து பரிபாலித்து வருபவன் எவனோ அவன் மட்டுமே மனிதர்களின் வணக்கத்திற்குத் தகுதி வாய்ந்தவன் என்பதும் பகுத்தறிவு நமக்கு உரகைக்கும் அடத்த உண்மையாகும். அவன் அல்லாத அனதைத் தும் படபைபினங்களே. அவற்றை வணங்குவதும் அவற்றிடம் பிரார்த்திப்பதும் பொய்யான கற்பனையும் வீணும் ஆகும். அது உண்மை இறவைன் நமக்கு வழங்கிவரும் எண்ணற்ற அருட்கொடகைகளுக்கு செய்யும் நன்றிகடோகும்.

மலேமும் அப்பிப்பட்ட ஒரு செயல் இறவைனைப்பற்றிய மதிப்பு மற்றும் மரியாதை உணர்வை மனித மனங்களில் இருந்து போக்கி விடுவதால் இறவைச்சம் என்பது இல்லாமல் போகிறது. அதனால் சமீகத்தில் பாவங்கள் அதிகரிக்க காரணமாகிறது. அச்செயல் கடவுளின் பெயரால் இடதைத் தரகர்கள் மோசடி நடத்தி மக்களை ஏய்த்துப் பிழைக்க வழிவகைகிறது. மனிதகூலத்துள் பிரிவினை உண்டாகவும் அது காரணமாகிறது. பல்வறோ கழப்பங்கள்க்குக் காரணமான இந்தப் பாவத்தலை திருக்கூர் ஆனில் இறவைன் வன்மையாகக் கண்டிக்கிறான்.

0 நிச்சயமாக அல்லாஹ் தனக்கு இணவைனைப்பதை (இறவைன் அல்லாதவற்றை வணங்குவதை) மன்னிக்கமாட்டான்; இததைத் தவிர, (மற்ற) எதையும் தான் நாடியவர்க்கு மன்னிப்பான்; யார் அல்லாஹ் வுக்கு இணவைனைக்கிறாரர்களோ அவர்கள் நிச்சயமாக மிகவும் பெரிய பாவத்தையே கற்பனை செய்கின்றார்கள்.. (திருக்கூர் ஆன் 4:48)

0 அல்லாஹ் வுக்கு இணவைனைப்பிப்போருக்கு சொர்க்கத்தலை அல்லாஹ் விலக்கப்பட்டதாக ஆக்கி விட்டான். அவர்கள் சன்றையையும் இடம் நரகம். அநீதி இழதைத்தோருக்கு எந்த உதவியாளர்களும் இல்லை” (திருக்கூர் ஆன் 5:72)

0 நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள் : "யார் அல்லாஹ் வுக்கு எதையும் இணவைனைப்பிக் காமல் அவனை சந்திக்கிறாரோ அவர் சுவர்க்கம் புகுவார். யார் இணவைனைப்பித்தவராக சந்திக்கிறாரோ அவர் நரகம் புகுவார்." (அறிவிப்பு : ஜாபிர் பின் அப்துல்லாஹ் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி : புகாரீ 1238)

ஐயோக்கியர் ஐயோக்கியர் ஐயோக்கியர் ஐயோக்கியர் :

மனிதர்கள் யாராயினும் மரணத்திற்கு முன்னராக இந்தப் பாவத்தில் இருந்து மீண்டு "படதைத் இறவைன் மட்டுமே வணக்கத்திற்குரியவன். அவனைத்தவிர யாரும்

வணக்கத்திற்கு உரியவர் அல்ல” என்ற உறுதிமொழியை மனதார ஏற்று வாயால் மொழிந்தால் அவர்களின் பாவங்கள் மன்னிக்கபடக்கின்றன. அவர் வாழ்க்கைப் பரீட்சையில் வெற்றிபெற்று மறுமையில் சொர்க்கம் சில்கிறார் என்று இஸ்லாம் கூறுகிறது.

‘லாஇலாஹ இல்லல்லாஹ்’ என்ற அந்த உறுதிமொழி வாசகமே கலிமா என்று இஸ்லாமிய வழக்கில் அறியப்படுகிறது. இதன் பொருள் “வணக்கத்திற்குத் தகுதிவாய்ந்த இறைவன் அல்லாஹ் வதைத் தவிர யாரும் இல்லை” என்பதாகும். அத்துடன் முஹம்மது ரசூலுல்லாஹ் (முஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலஹைஹி வஸலம் அல்லாஹ் வின்தப்தராவார்) என்று சரேத்து சொல்வது கலிமாவின் விரிவாக்கமாகும்.

0000000000 0000000000 0000000000 :

ஓர்வர மரணத்தை நெருங்கி விட்டார் என்பதை நாம் உணரவும் போது லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ் என்று அவருக்குச் சொல்லிக் கொடுத்து நின்வைட்ட வண்டும்.

0 “உங்களில் மரணத் தருவாயில் உள்ளவர்களுக்கு லாஇலாஹ இல்லல்லாஹ் என்று சொல்லிக் கொடுங்கள்” என்று நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹைஹி வஸலம் அவர்கள் கூறினார்கள். (அறிவிப்பவர்: அபு ஸயீத் அல்குத்ரீ ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி: முஸ்லிம் 1523, 1524)

0 “உங்களில் மரணிக்க உள்ளவர்களுக்கு லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ் என்பதைச் சொல்லிக் கொடுங்கள். மரணிக்கவும் போது எவரது கட்சிப் பச்சு லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ் என்று அமனைது விடுகிறதோ அவர் என்றாவது ஒரு நாள் சொர்க்கத்தில் நுழைந்து விடுவார். இதற்கு முன்பு அவரிடமிருந்து எது ஏற்பட்டிருந்தாலும் சரியே” என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹைஹி வஸலம் அவர்கள் கூறினார்கள். (அறிவிப்பவர்: அபு ஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி: இப்னு ஹிப்பான் 7/272)

0 நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹைஹி வஸலம் அவர்கள் அன்சார்களில் ஓர்வரை நோய் விசாரிக்கச் சின்ற போது (அவரை நோக்கி) மாமாவே! லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ் எனச் சொல்வீராக! எனக் கூறினார்கள். அதற்கு அம்மனிதர் (நான் உங்களுக்கு) மாமாவா? சிறிய தந்தையா? என்று கேட்டார். அதற்கு நபிகள் நாயகம் ஸல்லல்லாஹு அலஹைஹி வஸலம் அவர்கள் நீங்கள் மாமாதான் எனக் கூறினார்கள். பிறகு அவர் ‘லாயிலாஹ இல்லல்லாஹ்’ என்று கூறுவது எனக்கு நன்மையெனக்குமா?’ என்று



